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G R U P O  I

INSTRUÇÕES

1 Este caderno consta de trinta e seis questões objetivas, assim distribuídas: nove questões de Economia,

nove questões de Comércio Exterior, nove questões de Relações Econômicas Internacionais e nove
questões de Contabilidade/Matemática/Estatística.

2 Caso este caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o candidato deverá solicitar ao fiscal de
sala mais próximo que o substitua.

3 Recomenda-se não marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo acarretará
a perda de 0,20 ponto, conforme consta no Edital n.o 1/2000 – MDIC, de 1.o/12/2000.

4 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos, apostilas, réguas, calculadoras ou qualquer
outro material.

5 Durante as provas, o candidato não deve levantar-se nem comunicar-se com outros candidatos.

6 A duração das provas é de três horas e trinta minutos, já incluído o tempo destinado à identificação
(que será feita no decorrer das provas e incluirá a coleta de impressão digital, conforme o
Edital n.o 1/2000 – MDIC, de 1.o/12/2000) e ao preenchimento da Folha de Respostas.

7 A desobediência a qualquer uma das recomendações constantes nas presentes Instruções, na Folha de
Rascunho ou na Folha de Respostas poderá implicar a anulação das provas do candidato.

AGENDA

I 13/3/2001 – divulgação do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, nos quadros de avisos do
CESPE/UnB — em Brasília — e na Internet — no endereço eletrônico http://www.cespe.unb.br.

II 14 e 15/3/2001 – recebimento de recursos das provas objetivas, em locais e horários que serão informados
na divulgação do gabarito oficial preliminar.

III 27/3/2001 – data provável da divulgação (após a apreciação de eventuais recursos), no Diário Oficial e nos
locais mencionados no item I, dos resultados: final das provas objetivas e provisório da prova discursiva.

Observações:

• Não serão objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido no título 9 DOS

RECURSOS do Edital n.o 1/2000 – MDIC, de 1.o/12/2000.
• Em nenhuma hipótese o CESPE e o MDIC informarão resultado por telefone.
• É permitida a reprodução deste material, desde que citada a fonte.
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G R U P O  I
Nas questões de 1 a 36, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C; itens ERRADOS na coluna E.

A marcação na coluna SR na Folha de Respostas não acarretará apenação; servirá somente para caracterizar que o candidato desconhece

a resposta correta. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

ECONOMIA
QUESTÃO 1

A teoria macroeconômica estuda o comportamento dos grandes

agregados econômicos e aborda temas como inflação, desemprego,

desequilíbrios externos e crescimento econômico. Utilizando os

conceitos essenciais dessa teoria, julgue os itens a seguir.

Ø Se, em um determinado ano, na indústria automobilística, ocorreu

um aumento considerável nos estoques de carros que não haviam

sido vendidos, conseqüentemente, nesse ano, a renda total na

economia excedeu a despesa total com bens e serviços.

Ù A teoria do salário-eficiência sugere que os salários são rígidos

em parte porque salários mais elevados contribuem para elevar a

produtividade dos trabalhadores.

Ú De acordo com o efeito Fisher, taxas de inflação mais elevadas se

traduzem em maiores taxas de juros tanto reais como nominais.

Û Se a poupança nacional relaciona-se positivamente com a taxa de

juros, então, um avanço tecnológico que aumente a demanda de

investimento conduzirá a um aumento da taxa de juros de

equilíbrio.

Ü Durante os períodos de expansão econômica, o produto interno

bruto pode, temporariamente, exceder o produto potencial. 

QUESTÃO 2

O consumo e o investimento, variáveis macroeconômicas básicas, são

importantes para a determinação da renda e do produto de equilíbrio.

Em relação a essas variáveis, julgue os itens que se seguem.

Ø De acordo com a teoria do ciclo de vida, o consumo depende do

estoque de riqueza do indivíduo, do número de anos que ele

espera trabalhar, do tempo que ele passará inativo e do déficit

fiscal.

Ù Na função de consumo keynesiana, a propensão média a consumir

diminui linearmente com a renda disponível dos indivíduos.

Ú Na teoria do consumo da renda permanente, a propensão marginal

a consumir a renda corrente é inferior à propensão média a

consumir de longo prazo.

Û A teoria q do investimento de Tobin afirma que o investimento

depende dos lucros correntes e esperados derivados do capital

instalado. 

Ü Em uma função de produção do tipo Cobb-Douglas, o preço de

equilíbrio do capital aumenta quando ocorre uma expansão do

nível de emprego.

QUESTÃO 3

O governo, mediante o uso apropriado das políticas fiscais e

monetárias, influencia significativamente o desempenho da

economia. Acerca desse assunto, julgue os seguintes itens.

Ø No longo prazo, o efeito deslocamento (crowding out) pode

reduzir o estoque de capital, comprometendo, assim, a

capacidade produtiva da economia.

Ù A decisão de manter o orçamento equilibrado elimina a função

contracíclica da política fiscal. 

Ú O impacto de uma política fiscal expansionista, mensurado

pelo multiplicador da política fiscal, sobre o nível de

equilíbrio da renda será tanto maior quanto mais elástica for

a demanda de moeda em relação à renda.

Û Uma expansão monetária conjugada com um aumento das

alíquotas do imposto de renda das pessoas físicas reduz,

inequivocamente, o nível de atividade econômica.

Ü Em presença da armadilha da liquidez, a política monetária é

ineficaz para aumentar a renda nacional.

QUESTÃO 4

A questão do déficit e da dívida pública, assim como as políticas

de estabilização, tem um papel relevante no processo de

desenvolvimento econômico. Quanto a esse assunto, julgue os

itens abaixo.

Ø A razão da dívida pública em relação ao PNB, que mensura a

magnitude da dívida relativa ao tamanho da economia, diminui

quando a taxa de crescimento da economia se eleva e quando

o superávit primário aumenta. 

Ù No Brasil, durante a última década, ocorreu um aumento

substancial da dívida pública dos estados e municípios,

provocado pelos déficits elevados desses governos

subnacionais. 

Ú De acordo com a teoria da equivalência ricardiana, um

aumento das contribuições previdenciárias, mantendo-se os

benefícios inalterados, reduzirá a renda permanente disponível

e se traduzirá em uma redução do consumo corrente.

Û O sistema de seguro-desemprego constitui um exemplo típico

da inconsistência intertemporal das políticas fiscais.

Ü Após uma mudança credível nas políticas fiscais ou

monetárias, a hipótese das expectativas racionais, quando

comparada com a hipótese das expectativas adaptativas,

implica que a transição para um novo equilíbrio de longo

prazo será mais demorada.
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QUESTÃO 5

O estudo dos fenômenos monetários é fundamental para a explicação

dos problemas econômicos. Utilizando os conceitos essenciais da teoria
monetária, julgue os itens a seguir.

Ø Em determinada economia, o aumento da razão moeda-depósito
conduz a uma redução do multiplicador monetário somente se a
proporção de reservas nessa economia for inferior à unidade.

Ù De acordo com o modelo de Baumol-Tobin, a detenção média de
moeda — tanto das firmas como das famílias — aumenta quando a
taxa de inflação se eleva.

Ú A atual disseminação dos cartões de crédito na economia brasileira
contribui para aumentar a demanda de moeda.

Û Uma redução na taxa de redesconto aumenta a oferta de moeda
porque conduz a uma expansão da base monetária.

Ü Com a supressão da conta-movimento, o Banco do Brasil S.A.
deixou de fazer parte das instituições caracterizadas como
autoridades monetárias.

QUESTÃO 6

O modelo da oferta e da demanda agregada constitui um instrumento

extremamente útil para a análise das flutuações econômicas de curto
prazo assim como para o estudo dos efeitos econômicos das políticas
fiscais e monetárias. Com referência a esse modelo, julgue os itens que
se seguem.

Ø Para os economistas neoclássicos, uma reforma tributária que
reduza o imposto de renda das famílias, dentro do modelo básico
IS/LM, aumenta a taxa de juros e conduz a uma redução do
investimento.

Ù Se a função consumo for C = 100 + 0,8 × (Y!T), em que C, Y e T
representem, respectivamente, o consumo, a renda e a tributação, e
se o governo aumentar os impostos e a despesa pública no mesmo
montante, então o nível de renda da economia não será afetado. 

Ú De acordo com a teoria da preferência pela liquidez, o aumento das
taxas de juros reduz a quantidade de moeda que as pessoas desejam
reter.

Û O efeito Pigou afirma que, para uma dada oferta de moeda, uma
redução no nível de preços desloca para baixo a curva LM e conduz
a níveis de renda mais elevados. 

Ü A teoria keynesiana dos salários rígidos explica porque, no longo
prazo, a curva de oferta agregada é vertical.

QUESTÃO 7

A globalização das modernas economias de mercado exige que as

questões macroeconômicas sejam analisadas em modelos com
economia aberta. A esse respeito, julgue os itens seguintes.

Ø Em uma economia pequena, cuja taxa de câmbio seja flutuante, a
política fiscal será inoperante porque um aumento (redução) dos
gastos públicos será compensado por uma redução (aumento) nas
exportações líquidas.

Ù Em um regime de taxas de câmbio fixas, políticas comerciais
restritivas não alteram a renda porque as exportações líquidas
aumentam, mas os investimentos diminuem.

Ú No modelo de Mundell-Fleming, tanto as políticas fiscais como as
políticas monetárias terão maiores efeitos sobre a renda nacional, se
as taxas de câmbio forem flexíveis.

Û Em regimes de taxa de câmbio fixas, uma política monetária
contracionista não altera o nível de renda real da economia.

Ü Quando ocorre uma desvalorização da moeda nacional, a curva LM
desloca-se para a direita, fazendo que as exportações líquidas e o
nível de renda sejam reduzidos.

QUESTÃO 8

Os desenvolvimentos recentes da teoria econômica trouxeram

novas formas de analisar os problemas econômicos. Com base

nessas novas teorias, julgue os itens a seguir.

Ø De acordo com a abordagem do ciclo de negócios, um

choque de oferta aumenta a produção em relação a um dado

nível de fatores de produção.

Ù A abordagem do pequeno menu de custos refere-se à

tendência das firmas a não despedirem os trabalhadores

durante as recessões, quando a produção e as vendas

declinam. 

Ú Na teoria do crescimento endógeno, o investimento em

capital humano aumenta a eficiência da mão-de-obra e

contribui, assim, para expandir o crescimento econômico de

longo prazo.

Û Os adeptos da teoria das expectativas racionais tendem

a recomendar que o governo utilize políticas fiscais

discricionárias.

Ü O mecanismo da substituição intertemporal do lazer tenta

explicar porque pequenas variações salariais se traduzem

em mudanças substanciais no emprego durante os ciclos

econômicos. 

QUESTÃO 9

O debate macroeconômico contemporâneo é importante ao

entendimento das diferentes posições que prevalecem entre os

economistas. Acerca desse assunto, julgue os itens abaixo.

Ø De acordo com a crítica de Lucas, os métodos de avaliação

das políticas econômicas não levam em conta, de maneira

apropriada, o impacto das mudanças nas políticas sobre as

expectativas dos agentes econômicos. 

Ù Uma contribuição importante da teoria novokeynesiana

é a relação existente entre a competição perfeita e as

proposições keynesianas tradicionais no âmbito da

macroeconomia.

Ú O fato de a taxa de participação na força de trabalho ser

extremamente sensível às variações no produto nacional

constitui um dos argumentos contrários à condução de

políticas ativas de estabilização. 

Û No tocante ao combate à inflação, em razão da existência de

inconsistências temporais, o uso de políticas monetárias

discricionárias pode conduzir a resultados subótimos.

Ü De acordo com a hipótese da taxa natural, a curva de

Phillips de longo prazo é negativamente inclinada porque

taxas de inflação mais elevadas coexistem com baixas taxas

de desemprego.
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COMÉRCIO EXTERIOR
QUESTÃO 10

O equilíbrio do balanço de pagamentos pode ser obtido por meio

do(a)

Ø alteração nos preços relativos por desvalorização cambial, mas

nesse caso o resultado depende das elasticidades de demanda e

oferta.

Ù redução no nível de gastos agregados, mas isso constitui uma

opção temporária.

Ú controle na criação de crédito interno, mas essa solução não

altera os desequilíbrios estruturais da base produtiva.

Û aporte extraordinário de recursos externos.

Ü alteração da estrutura produtiva, mas é um processo lento e não

resolve os desequilíbrios no curto prazo.

QUESTÃO 11

Ante uma perspectiva de variação na taxa de câmbio, um agente

econômico com créditos ou débitos a vencer em algum momento

futuro, poderia, com o objetivo de minimizar suas perdas ou de

maximizar seus ganhos,

Ø manter sua posição, esperando evolução no preço das moedas

que favoreça sua posição.

Ù fazer uma operação de hedge pela compra (ou venda) de moeda

referente ao débito (ou crédito) de vencimento futuro, no

mercado a termo.

Ú fazer uma troca de moedas no mercado interbancário, no caso

de custos de transação baixos e de um agente avesso a risco.

Û fazer uma cobertura de risco cambial, comprando (ou

vendendo) título no exterior com opção de venda (ou de

compra) antecipada.

Ü manter sua posição, caso as hipóteses que envolvam alterar a

posição presente impliquem custos de transações bancárias ou

custos de prêmio pelas opções de compra (ou de venda) que

superem sua expectativa de ganho (ou de perda) com a variação

cambial.

QUESTÃO 12

Os chamados convênios de crédito recíproco são

Ø mecanismos de financiamento entre os países em desenvolvi-

mento para obras de infra-estrutura.

Ù instrumentos importantes para estimular o comércio entre os

países da América Latina, utilizados após a crise da dívida

externa na década iniciada em 1981.

Ú mecanismos do tipo clearing house, que permitiram aumento

das transações comerciais sem demandar volumes expressivos

de divisas por parte dos países envolvidos.

Û instrumentos distorcedores da percepção de risco, utilizados por

instituições provedoras de seguro de crédito.

Ü mecanismos de financiamento do comércio, negociados no

âmbito dos exercícios de integração regional.

QUESTÃO 13

O dinamismo das exportações de um país depende de suas

condições de oferta, que são, por sua vez, determinadas pelas

vantagens comparativas, mas também pelas condições de

financiamento e estrutura tributária. Acerca desse assunto e

considerando o caso brasileiro, julgue os itens a seguir.

Ø O viés anti-comércio da estrutura tributária foi neutralizado

com reformas adotadas na última década. De um lado, a uma

redução das barreiras às importações correspondeu uma redução

dos subsídios às exportações. Por outro lado, os impostos

cumulativos sobre a receita, o faturamento ou o movimento

financeiro das empresas (PIS, COFINS, CPMF) incidem,

atualmente, de modo semelhante sobre os produtos fabricados

localmente ou importados.

Ù O sistema de financiamento às exportações é composto pelos

programas BNDES-EXIM e PROEX e por mecanismos de

mercado, como adiantamento de contrato de câmbio,

adiantamentos de contrato de exportação, export notes,

securitização de exportações e outros. Um exportador depende

dos mecanismos privados de mercado para financiar sua

produção, enquanto as linhas oficiais financiam

preponderantemente as atividades de pós-embarque, estando

essas atividades, portanto, sujeitas às restrições orçamentárias.

Ú O sistema de seguro de crédito às exportações foi criado na

década iniciada em 1961, por meio de uma associação entre um

consórcio de empresas seguradoras privadas e o Instituto de

Resseguros do Brasil. Dado o alto risco da atividade

assegurada, diferentemente de outros países — em que a

agência seguradora diversifica sua carteira com operações de

títulos no exterior —, no Brasil o governo federal assumia

100% dos riscos políticos e 90% dos riscos comerciais.

Û O principal mecanismo de ação da Agência de Promoção às

Exportações é a formação de consórcios de exportação, por

meio dos quais pequenas e médias empresas podem atingir

escala e recursos necessários para a promoção e a

comercialização externas.

Ü As elevações de taxas de juros no mercado interno a partir de

1996 tiveram um efeito variado sobre o setor exportador,

tornando mais barata a captação de recursos externos via ACC

ou ACE e, dessa forma, estimulando a entrada de capitais, ao

mesmo tempo que encareceram o custo do financiamento de

pós-embarque.
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QUESTÃO 14

A existência de seguro de crédito à exportação é requisito fundamental

para o desempenho exportador de um país. Com relação a esse tipo de

seguro, julgue os itens abaixo.

Ø Na maioria dos países, o apoio às exportações por meio de

financiamento preferencial e a provisão de seguro de crédito às

exportações são atividades desvinculadas, cujas administrações

ficam a cargo de várias instituições.

Ù A política de seguro de crédito às exportações desempenha

essencialmente duas funções: a função de indenização nos casos de

inadimplência do importador estrangeiro e a função de garantia,

que possibilita ao exportador manter um volume de operação

acima da capacidade de endividamento definida por seu

patrimônio.

Ú A maior parte dos países que têm um sistema de seguro de crédito

às exportações segue as regras da União de Berna, que busca

homogeneizar os princípios básicos de crédito de exportação e

disciplinar os termos de financiamento no comércio internacional.

Û A cobertura dos riscos políticos para operações de longo prazo

recebe subsídios do governo em poucos países. Na maioria, o risco

é coberto pelo setor privado, sendo os prêmios cobrados

excessivamente elevados.

Ü A existência de um sistema de seguro de crédito às exportações é

tanto mais importante quanto mais elevado o grau de

industrialização dos produtos exportados, uma vez que aumenta a

necessidade de recursos para o processo produtivo e para a

comercialização.

QUESTÃO 15

Os saldos relevantes para o balanço de pagamentos incluem os saldos

Ø de empréstimos em moeda e de amortização da dívida externa.

Ù da balança comercial e do balanço de pagamentos.

Ú de transferências unilaterais.

Û da conta de capitais, da conta de serviços e da conta-corrente.

Ü comercial e de viagens internacionais.

QUESTÃO 16

Um dos instrumentos para avaliar se um determinado nível da taxa de

câmbio está próximo ou distante de sua posição de equilíbrio é o

critério da paridade do poder de compra (PPC). Com relação a essa

ferramenta de análise, julgue os itens seguintes.

Ø A estimativa da taxa de câmbio mediante a utilização do critério da

PPC não faz sentido quando a paridade da moeda nacional é fixa

em relação a outra moeda.

Ù No caso em que a taxa de câmbio atingir o nível de paridade, pode-

se garantir, com base na PPC, que o ritmo de inflação interna será

limitado.

Ú Em casos de choques externos que provoquem variações

pronunciadas da taxa de câmbio em relação ao seu nível de

paridade, a convergência é obtida independentemente da ação das

autoridades monetárias e das expectativas dos agentes econômicos.

Û Por ser um indicador absoluto, o cálculo da PPC independe do

período ou dos índices de preços considerados.

Ü Para os países da América Latina, a redução generalizada das taxas

de inflação desde a década passada não afetou as estimativas da

PPC, graças ao peso crescente do comércio regional e à eliminação

das distorções que a inflação elevada introduzia.

QUESTÃO 17

Considerando a definição de políticas de câmbio de um país, que

consideram tanto argumentos de ordem teórica quanto resultados

práticos, julgue os seguintes itens.

Ø A opção entre uma taxa de câmbio fixa ou flexível deve

considerar o tempo de ajuste a um choque: se deixada ao

ritmo do mercado, a taxa de câmbio é um preço altamente

sensível e pode provocar correções nos preços relativos antes

que outros preços variem.

Ù Taxas de câmbio flexíveis favorecem a ocorrência de efeitos

disciplinadores da política econômica, uma vez que políticas

equivocadas (ou a permanência de desequilíbrios) podem

provocar alterações nos preços relativos e nas taxas de

câmbio, como uma punição imposta pelos mercados.

Ú A condição básica para que uma taxa de câmbio se mantenha

em equilíbrio é que haja equilíbrio em todos os demais

mercados associados (de bens, de serviços, de fatores de

produção e de divisas).

Û As vantagens de um sistema de taxa de câmbio fixa incluem

o menor impacto inflacionário interno, a maior previsibilida-

de da política monetária e a menor necessidade de preservar

um estoque excessivo de reserva de divisas.

Ü Modalidades de política cambial como minidesvalorizações,

desvalorizações pré-anunciadas e bandas cambiais são

opções intermediárias entre sistemas de taxas fixas e

flexíveis; e, ao permitirem um maior grau de gestão do

processo, facilitam a previsão de eventuais choques externos.

QUESTÃO 18

A última década revelou características importantes da

globalização financeira e sua relação com os diversos blocos

econômicos. Acerca desse período, julgue os itens que se

seguem.

Ø A criação do euro e a sua adoção por todos os países da

Europa Ocidental vêm diminuindo a influência do dólar

norte-americano no cenário internacional.

Ù Em relação ao euro e ao ien, o dólar norte-americano

desvalorizou-se de forma expressiva na segunda metade da

última década. Como a maior parte das moedas latino-

americanas tem como referencial o dólar, isso significou

aumento de competitividade para as exportações dessa região

nos mercados fora do continente americano.

Ú Na América Latina, o desafio de manter o nível de

competitividade por meio de desvalorizações cambiais

encontrou como obstáculos na última década os esforços para

a estabilização de preços internos e os processos de

integração regional.

Û A transmissão de choques externos nesse período mostrou

que, além da necessidade de definir a política de câmbio

desejável — se com taxas fixas, flexíveis, ou algum modelo

alternativo —, existe também a preocupação em regular a

movimentação de capitais entre as diversas economias.

Ü A transmissão de choques nesse período mostrou a

importância das expectativas na atividade econômica: os

investidores agiram de forma semelhante em relação a países

distintos em uma mesma região, em relação à adoção ou não

de certas políticas por parte das autoridades de cada país e

em relação às classificações dos países por parte das agências

especializadas.
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RELAÇÕES ECONÔMICAS INTERNACIONAIS
QUESTÃO 19

De acordo com o modelo Hecksher-Ohlin aplicado ao comércio
internacional,

Ø dois países só têm comércio entre si quando a estrutura de demanda
de ambos for semelhante.

Ù dois países que comerciam entre si tendem a exportar e a importar
produtos semelhantes.

Ú cada país tende a se especializar na exportação de itens em cujo
processo produtivo são empregados fatores de produção abundantes
nesse país, mas nada se pode afirmar quanto às importações.

Û quando dois países comerciam, cada país tende a se especializar na
exportação de produtos intensivos em seus fatores de produção
abundantes, desde que haja condições de demanda idênticas em
ambos os países.

Ü os países industrializados se beneficiam pelas condições do mercado
internacional, em relação aos países menos desenvolvidos.

QUESTÃO 20

Sabe-se que barreiras às importações distorcem preços, influenciam
a alocação de recursos produtivos e afetam negativamente os
consumidores. No entanto, todos os países impõem barreiras, em maior
ou menor grau. Essas barreiras, do ponto de vista da teoria econômica,

Ø não constituem uma ferramenta interessante a nenhum país, por
distorcerem a alocação de recursos, sobretudo em países em
desenvolvimento.

Ù justificam-se no caso de países que possam ter afetada a relação
entre seus preços de exportação e de importação.

Ú são justificáveis em situações em que não haja possibilidades
alternativas de arrecadação fiscal.

Û são justificáveis desde que aplicadas de forma temporária e em
níveis baixos.

Ü não podem ser utilizadas como substituto a uma desvalorização
cambial.

QUESTÃO 21

No desenho de uma política de barreiras às importações pela cobrança
de imposto ou pela definição de limites quantitativos, 

Ø tarifas atuam sobre o nível de preços internos, enquanto quotas
afetam quantidades.

Ù tanto tarifas quanto quotas afetam a arrecadação fiscal.
Ú o processo de definição de quotas tende a ser mais transparente que

o processo de determinação de tarifas.
Û tanto as tarifas quanto as quotas afetam negativamente o volume

importado.
Ü no âmbito da Organização Mundial do Comércio (OMC), as quotas

são instrumentos mais aceitáveis que as tarifas.

QUESTÃO 22

Julgue os seguintes itens, relativos aos chamados Direitos Especiais de
Saque do Fundo Monetário Internacional (FMI).

Ø São mecanismos por meio dos quais os países pagam seus débitos
junto ao FMI.

Ù Foram criados em momento de crise de liquidez internacional e
visavam solucionar esse problema.

Ú Foram objeto de disputa por parte dos países desenvolvidos e dos
subdesenvolvidos, que buscavam benefício adicional na alocação
inicial desses direitos.

Û São unidade contábil do FMI, com paridade definida em relação ao
preço internacional do ouro.

Ü Constituem moeda corrente entre os países-membros do FMI, tendo
seu volume de oferta definido em função da taxa de crescimento do
comércio internacional.

QUESTÃO 23

O comércio internacional de produtos manufaturados tem

peculiaridades que aparentemente não se explicam pela teoria

convencional de especialização segundo a dotação de fatores

produtivos. Uma das tentativas de explicar o comércio desse

tipo de produtos é a chamada teoria do ciclo do produto.

A explicação mediante essa via

Ø enfatiza a semelhança nas estruturas de demanda dos

diversos países.

Ù requer a existência de irreversibilidade na intensidade do

uso de fatores no processo produtivo.

Ú pressupõe a existência de diferentes tipos de máquinas nos

diversos países.

Û supõe uma posição monopolística temporária de um

determinado país na fabricação e na exportação de um

determinado produto.

Ü enfatiza a diferenciação de produtos, a existência de

concorrência perfeita e o papel de elementos de

comercialização, como publicidade.

QUESTÃO 24

Os governos utilizam subsídios para apoio a indústrias

nascentes, assim como para a promoção de desenvolvimento,

melhoria de infra-estrutura etc. Para regulamentar o uso desses

subsídios, existe, na OMC, o Acordo sobre Subsídios e

Medidas Compensatórias (ASMC). No estabelecimento de suas

políticas industrial e comercial externa, um país-membro da

OMC deve, portanto, ter claras as condições do ASMC. Com

respeito a esse tema, julgue os itens abaixo.

Ø O ASMC considera subsídio as contribuições financeiras —

via transferência de recursos, renúncia de receitas ou

financiamento ou compra de bens ou serviços — de um

governo ou entidade pública que proporcione vantagem a

uma empresa, a um setor produtivo ou a um ramo de

produção.

Ù Desde a década iniciada em 1971, são considerados

proibidos os subsídios relacionados ao desempenho

exportador ou à utilização de produtos nacionais em

detrimento de importados, sendo que, somente na Rodada

Uruguai, é que essas proibições abrangeram também os

países em desenvolvimento, embora seja ainda permitido a

países mais pobres subsidiar exportações.

Ú Há três categorias de subsídios que podem ser concedidos

e que não podem ser impugnados de nenhuma forma:

subsídios para pesquisa básica, para adaptar instalações

existentes a requisitos ambientais e para desenvolver

indústrias em regiões atrasadas.

Û As investigações para a imposição de direitos

compensatórios ocorrem sempre que houver denúncia de

concessão de subsídios não-acionáveis, independentemente

da importância do produto ou do país.

Ü Os elementos-chave no processo de apreciação de um

subsídio são as consultas, a mediação do diretor-geral da

OMC, a constituição de um painel de especialistas e o órgão

de apelação de decisões.
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QUESTÃO 25

Com relação a processos anti-dumping, julgue os seguintes itens.

Ø De um modo geral, na maior parte dos países, as autoridades

encarregadas da aplicação da legislação anti-dumping fazem parte

de órgãos especializados da estrutura administrativa dos governos.

Ù O procedimento administrativo para uma investigação anti-dumping

tem início a partir da solicitação por parte de um ou mais produtores

que se considerem afetados pelas importações, não importando seu

peso relativo na produção nacional.

Ú Mesmo no  caso de o dano ao produtor nacional ser considerado de

grande magnitude, não se autoriza a aplicação de medidas

compensatórias enquanto não forem processadas as consultas aos

demais produtores, exportadores e importadores.

Û A caracterização de dano em uma investigação de dumping está

associada à relação entre preços praticados no país de origem e no

país de investigação, independentemente do peso relativo das

compras originárias daquele país no total das importações nacionais

do produto em questão.

Ü Para fins de determinação da existência de preços de dumping, deve

ser feita comparação entre os preços de exportação do país objeto

de investigação e os preços observados nos mesmos níveis de

comércio e com relação a vendas realizadas em períodos próximos.

QUESTÃO 26

Em um processo de preferências comerciais diferenciadas entre dois

países,

Ø haverá criação de comércio superando sempre os desvios de

comércio.

Ù a tarifa externa comum a ser imposta a produtos de terceiros países

deverá ser sempre a média ponderada das estruturas tarifárias dos

dois países.

Ú a proximidade geográfica é condição essencial para o êxito do

processo.

Û por se tratar de países soberanos, as preferências acordadas entre os

dois países não precisam ser informadas aos demais parceiros da

OMC.

Ü haverá necessidade de alinhar as políticas macroeconômicas, no

momento que as preferências negociadas compreenderem a maior

parte da pauta de comércio bilateral.

QUESTÃO 27

A última década foi marcante quanto a reformas de política

econômica e pela intensificação dos processos de integração

econômica entre os países da América Latina, em especial no

Mercado Comum do Sul (MERCOSUL). Acerca dos processos

latino-americanos de integração, julgue os itens a seguir.

Ø Nos exercícios de integração entre os países da América

Latina e do Caribe, há blocos econômicos marcadamente

diferentes: o Mercado Comum Centro-Americano conta

com uma infra-estrutura administrativa, enquanto o

MERCOSUL e o Grupo Andino optaram por instituições

intergovernamentais, sem caráter supranacional.

Ù A assinatura do Tratado de Assunção, que criou

o MERCOSUL, foi de fato a culminância do processo de

integração iniciado em julho de 1986, entre Brasil,

Argentina e Uruguai, mantendo-se os propósitos, o processo

de liberalização de barreiras comerciais, a sinalização aos

demais países da região e o gradualismo na abordagem dos

diversos temas.

Ú No processo de definição da tarifa externa comum do

MERCOSUL, foram admitidos três tipos de exceções — os

bens de capital, os produtos de informática e de

telecomunicações e os produtos considerados sensíveis —

e foi adotado tratamento diferenciado para os setores

automobilístico e açucareiro. Para os demais produtos, que

compõem a maior parte da pauta comercial, foi aplicada a

alíquota comum.

Û O órgão máximo do MERCOSUL é o Conselho do Mercado

Comum e só ele possui competência para assinar acordos

com outros países ou grupos de integração regional.

Ü A repartição da receita proveniente da tarifa externa comum

entre os países-membros do MERCOSUL e as questões

relacionadas com as regras de origem são problemas cuja

solução depende de alterações nas legislações nacionais, da

criação de instituições específicas e da consolidação de uma

união aduaneira plena.
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CONTABILIDADE /MATEMÁTICA / ESTATÍSTICA
QUESTÃO 28

Julgue os itens abaixo, relativos a princípios fundamentais de

contabilidade e normas brasileiras de contabilidade.

Ø A aplicação do princípio da prudência ganha ênfase quando, para

definição dos valores relativos às variações patrimoniais, devam

ser feitas estimativas que envolvam incertezas de grau variável.

Ù A avaliação dos componentes patrimoniais deve ser feita com

base nos valores de entrada, considerando-se como tais os

resultantes do consenso com os agentes externos ou da imposição

destes.

Ú As receitas e as despesas devem ser incluídas na apuração do

resultado não necessariamente simultaneamente quando se

correlacionarem.

Û O registro das variações patrimoniais compreende os elementos

quantitativos e qualitativos, contemplando os aspectos físicos e

monetários.

Ü A continuidade não influencia o valor econômico dos ativos e

passivos.

QUESTÃO 29

Julgue os itens a seguir, a respeito de balanço patrimonial.

Ø No ativo, as contas serão dispostas em ordem decrescente de

grau de liquidez dos elementos nelas registrados.

Ù O passivo será composto apenas dos seguintes grupos: a) passivo

circulante; b) passivo exigível a longo prazo; c) patrimônio

líquido, dividido em capital social, reservas de capital, reservas

de reavaliação, reservas de lucros e lucros ou prejuízos

acumulados.

Ú Os saldos devedores e credores que a companhia não tiver direito

de compensar serão classificados separadamente.

Û No ativo circulante, serão registrados apenas as disponibilidades

e os direitos realizáveis no curso do exercício social subseqüente.

Ü Serão registrados no ativo realizável a longo prazo os direitos

realizáveis após o término do exercício seguinte, assim como os

derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades

coligadas ou controladas, diretores, acionistas ou participantes no

lucro da companhia, que não constituírem negócios usuais na

exploração do objeto da companhia.

QUESTÃO 30

Determinada empresa apresenta os custos indicados na tabela a

seguir, relativos a certo mês, incorridos na produção de 200.000

pares de sapatos.

elementos de custo valor

Aluguel 10.000

Depreciação pelo critério de linha reta 25.000

Matéria-prima 50.000

Mão-de-obra direta 15.000

Supervisão e outros gastos indiretos de fabricação 5.000

Materiais de manutenção e limpeza da fábrica 1.000

Energia elétrica das máquinas 8.000

Serviços de terceiros 4.000

Total 118.000

A partir do contexto apresentado acima, julgue os itens que se

seguem.

Ø O custo de aluguel é variável em relação ao volume de

produção.

Ù A matéria-prima é um custo variável em relação ao volume

produzido.

Ú Caso o volume de produção tivesse sido de 100.000 pares no

mês objeto de análise, o custo de depreciação teria caído pela

metade.

Û Havendo mercado comprador para absorver um aumento no

volume de vendas, é sempre interessante aumentar o volume

de produção de itens com margem de contribuição positiva,

até atingir o limite da capacidade instalada, porque isso

contribui para uma melhora no resultado final.

Ü Os materiais de manutenção e limpeza da fábrica são sempre

considerados custos diretos de produção.

RASCUNHO
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Texto CME-I – questões de 31 a 33

Presidente lança nova etapa do 

Programa Brasil Empreendedor (PBE)

Apoiado no tripé capacitação, apoio financeiro e assessoria

empresarial, e reforçado agora com os incentivos à exportação, o PBE,

no seu segundo ano, visa criar 600 mil postos de trabalho. Para isso,

o governo federal vai pôr à disposição R$ 9 bilhões e 200 milhões para

um universo de 1 milhão e 250 mil operações de crédito e capacitar

2 milhões e 600 mil potenciais empreendedores.

Capacitação — A primeira fase do PBE foi anunciada

pelo presidente Fernando Henrique Cardoso em 5 de outubro de 1999.

Até setembro de 2000, o PBE capacitou 2 milhões e 800 mil

pessoas interessadas em abrir seu próprio negócio, superando a

meta de atender 2 milhões e 300 mil pretendentes. As operações de

crédito somaram 1 milhão e 200 mil, número superior à meta de

1 milhão e 150 mil. Na sua primeira fase, o PBE pôs à disposição

R$ 9 bilhões e 400 milhões para novos empreendimentos, ultrapassando

em R$ 1 bilhão e 400 milhões a meta prevista, com operações no valor

médio de R$ 8 mil.

MDIC em notícias. Ano II, n.º 12, nov./2000, p. 3 (com adaptações).

QUESTÃO 31

Com base no texto CME-I, julgue os itens seguintes.

Ø Admitindo-se que cada novo posto de trabalho previsto para o segundo

ano do PBE seja criado e passe a acarretar para o governo uma captação

média mensal de impostos de R$ 100,00 e desconsiderando-se juros e

correção monetária, é correto concluir que, em menos de 13 anos da

criação desses postos de trabalho, o governo recuperará todo o montante

que estará disponível nessa fase do programa.

Ù Desde o seu lançamento até setembro de 2000, durante a primeira fase

do PBE, o número de pessoas capacitadas superou em mais de 20% a

quantidade originalmente prevista pelo governo, enquanto o número de

operações de crédito ultrapassou o valor correspondente a 104% da meta

original.

Ú Tomando como base o total de recursos postos à disposição e o número

total de operações de crédito realizadas na primeira fase do PBE, o valor

médio dessas operações, mencionado no texto, excede em mais de 10%

o valor médio que efetivamente ocorreu.

Û No segundo ano do PBE, se, para viabilizar 1,25 milhão de operações de

crédito, são necessários R$ 9,2 bilhões, mantendo-se o valor médio

dessas operações, seriam necessários menos de R$ 11 bilhões para elevar

o número de operações de crédito para 1,5 milhão.

Ü Para o segundo ano do PBE, o governo está prevendo pôr à disposição

um montante de recursos 15% maior do que o que estava originalmente

previsto para a primeira fase desse programa.

RASCUNHO
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Texto CME-II – questões 32 e 33

Um marceneiro foi beneficiado com um crédito de R$ 8.000,00 do PBE
para abrir sua própria oficina. O orçamento necessário para o seu projeto era
de R$ 12.000,00 e, para viabilizá-lo mais rapidamente, ele contraiu um
empréstimo igual a esse último valor junto a um agente financeiro, a ser pago
em três parcelas trimestrais de R$ 5.000,00, a primeira delas tendo vencimento
3 meses após o recebimento da quantia correspondente ao empréstimo.
Considere que o crédito oriundo do PBE seja liberado somente um mês após
o marceneiro ter recebido o empréstimo do agente financeiro.

QUESTÃO 32

Com base nas informações dos textos CME-I e CME-II, julgue os itens abaixo.

Ø Se, no dia em que receber o crédito do PBE, o marceneiro aplicá-lo à taxa de
juros compostos de 2% ao mês, com capitalização mensal, no dia do
pagamento da primeira parcela do empréstimo ele contará, nessa aplicação,
com um montante superior a R$ 8.300,00.

Ù Se o empréstimo tiver sido feito a uma taxa trimestral de juros compostos com
capitalização também trimestral, é correto concluir que essa taxa foi igual a
10% ao trimestre.

Ú A taxa mensal de juros compostos j equivalente à taxa de juros trimestral i

praticada pelo agente financeiro no empréstimo é dada por .
Û Se o marceneiro tiver aplicado todo o crédito recebido do PBE, no dia da sua

liberação, em uma aplicação financeira que pague uma taxa de juros
compostos mensais, com capitalização mensal, e com isso tiver sido capaz de
pagar todo o empréstimo contraído junto ao agente financeiro, fazendo
retiradas somente dessa aplicação, é correto afirmar que a taxa de juros j dessa
aplicação satisfaz à condição

[(8.000(1 + j)2 ! 5.000)(1 + j)3 ! 5.000](1 + j)3 ! 5.000 $ 0.
Ü Se, no dia de pagar a primeira parcela do empréstimo, o marceneiro resolver

antecipar o pagamento da segunda parcela, devendo, então, pagar por esta a
quantia de 5.000/(1 + i) reais, em que i é a taxa trimestral de juros compostos
praticada no empréstimo, então, é correto afirmar que i satisfaz à equação

.

QUESTÃO 33

Suponha que o marceneiro mencionado no texto CME-II fabrique cadeiras e as
exporte pelo valor unitário de 250 dólares norte-americanos e as venda por
300 reais a unidade no mercado brasileiro. Além disso, ele começou a receber o
dinheiro proveniente dessas vendas um mês após ter contraído o empréstimo de
R$ 12.000,00 para montar a sua oficina. Considere, ainda, que os custos totais do
marceneiro sejam de 95% em cada unidade exportada e de 90% em cada unidade
vendida no mercado interno. Supondo que US$ 1.00 seja equivalente a R$ 1,90
e que o marceneiro venda, a cada mês, 60 cadeiras no mercado externo e 40 no
mercado interno, julgue os itens que se seguem.

Ø O lucro, em reais, do marceneiro em cada unidade vendida no mercado interno
é inferior ao lucro, em reais, obtido em cada unidade exportada.

Ù Em reais, o lucro mensal do marceneiro é superior a R$ 2.500,00.
Ú Considerando que, ao pagar a segunda parcela do empréstimo, restou ao

marceneiro um montante de R$ 2.000,00 em uma aplicação financeira que
paga uma taxa de juros compostos mensais de 2%, com capitalização mensal,
e que ele pretende investir nessa aplicação, iniciando daqui a um mês, uma
quantia mensal fixa de P reais para pagar a terceira parcela do empréstimo,
utilizando somente recursos dessa aplicação, conclui-se que P deve satisfazer

à condição .

Û Se, em uma certa ocasião, todo o lucro obtido pelo marceneiro com um mês
de venda da sua produção no mercado interno for depositado em uma
aplicação financeira que pague uma taxa de juros de 2% ao mês e, ao término
de um mês, registrar-se nesse período uma inflação de 1%, a taxa de juros real
obtida nesse investimento será inferior a 1%.

Ü Se, em um determinado mês, US$ 1.00 passar a valer R$ 2,00 e o marceneiro
conseguir manter os mesmos níveis de produção, vendas e custos, então a sua
margem de lucro, em reais, com as vendas internas e externas irá crescer
mais de 5%.

RASCUNHO
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z 1,282 1,645 1,960 2,326 2,576

f (z) 0,900 0,950 0,975 0,990 0,995

QUESTÃO 34

A tabela seguinte mostra as cotações, em reais, do dólar norte-americano para compra, para

10 dias do mês de dezembro de 2000.

dia 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

cotação 2,05 2,05 2,06 2,06 2,04 2,06 2,08 2,13 2,13 2,14

Com base nas informações acima, julgue os itens que se seguem.

Ø A cotação média para os dias considerados foi de R$ 2,08.

Ù A mediana das cotações para o período considerado foi igual a R$ 2,06.

Ú Uma pessoa que tivesse comprado 10 centavos de dólar em cada um dos dias

considerados teria desembolsado um total de R$ 2,05.

Û O desvio-padrão das cotações consideradas foi de R$ 2,06.

Ü Ao contrário da variância, a unidade de medida do desvio-padrão é a mesma das

variáveis originais, neste caso, reais.

QUESTÃO 35

Em uma disputa comercial entre dois países, Y e Z, autoridades do país Y

argumentavam que medidas protecionistas do país Z impediam a livre circulação de

bens entre esses países. De acordo com essa argumentação, as companhias do país Z

praticavam preços menores em Y que no seu próprio país. Para estudar esse problema,

um pesquisador obteve duas amostras aleatórias, cada uma contendo 100 vendas no

país Y e 100 vendas no país Z, para o mesmo período e para o mesmo bem

comercializado nesses dois países. Da análise das observações foram obtidos preços

médios xG
Y
 = 341,00 e x G

Z
 = 350,00 e desvios-padrões s

Y
 = 30,00 e s

Z
 = 40,00, todos em

dólares norte-americanos, para as amostras dos países Y e Z, respectivamente. 

Com base nessas informações e nas fórmulas usuais para inferência estatística no caso de

tamanhos amostrais grandes, e considerando os valores selecionados da tabela normal

abaixo, julgue os seguintes itens.

 Probabilidades acumuladas f(z) da distribuição normal padrão

Ø Com 95% de confiança, o preço médio praticado no país Y está entre 340,40 e 341,60

dólares.

Ù No nível de significância de 5%, a amostra do país Y fornece evidência suficiente para

concluir que o preço médio praticado nesse país é diferente de 350,00 dólares.

Ú Para estimar a diferença entre o preço médio praticado no país Z e o praticado no
país Y, pode-se usar a estimativa xG

Z
 ! xG

Y
 = 350,00 ! 341,00 = 9,00 e, assim, o erro

(estimado) associado é igual a .

Û Da observação que xG
Z
 > xG

Y
 conclui-se, com certeza absoluta, que o preço médio

praticado no país Z é maior que o praticado no país Y. 

Ü No nível de significância de 5%, é possível concluir que o preço médio praticado no

país Z é maior que o correspondente preço médio praticado no país Y.
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QUESTÃO 36

O gráfico acima mostra o diagrama de dispersão para o valor exportado de certo bem, y
t
, e o produto interno bruto, x

t
, de um país, em um

período de 20 anos. Todos os valores estão expressos em bilhões de dólares. A partir dos valores x
t
 e y

t
, t = 1, 2, ..., 20, um pesquisador

planeja estimar o modelo de regressão y
t
 = " + $x

t
 + ,

t
, usando o método dos mínimos quadrados, em que é postulado que os erros ,

t
 são

igualmente distribuídos com média zero e variância comum, F2. Com base nessas informações, julgue os itens a seguir.

Ø Para o período considerado, o valor exportado médio anual do bem é yG = 0,70 bilhão de dólares.

Ù O coeficiente de correlação de Pearson entre as variáveis x
t
 e y

t
 é igual a 1.

Ú A estimativa de mínimos quadrados de $ é positiva.

Û O coeficiente $ pode ser interpretado como o aumento esperado nas exportações do bem considerado, em bilhões de dólares, devido

ao aumento de um bilhão de dólares no produto interno bruto desse país.

Ü Para calcular um intervalo de confiança para $, o pesquisador pode usar a fórmula $
^
   ±  ts

$
^
, em que $

^
 é a estimativa de mínimos

quadrados de $, s
$
^
 é o desvio-padrão estimado de $

^
 e t é um valor obtido da tabela da distribuição t de Student, com 20 graus de

liberdade.
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